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可能用到的相对原子质量：H—1、C—12、O—16、Cl—35.5、K—39、Mn—55

5．下列说法中正确的是
    A．金属钠着火时用干粉灭火器扑灭
    B．用碘化银进行人工增雨 

C．棉花和蚕丝的主要成分都是纤维素
D．含磷洗涤剂对环境影响不大，不必限制生产
6．下列化工生产中所发生的主要化学反应，不涉及氧化还原反应的是

A．制造普通玻璃      B．接触法制硫酸     C．工业冶炼铝     D．工业合成氨 

7．下列说法中正确的是
A．最外层有5个电子的原子都是非金属原子

B．最外层有2个电子的原子都是金属原子

C．非金属元素呈现的最低化合价，其绝对值等于该元素原子的最外层电子数

D．非金属元素呈现的最高化合价不超过该元素原子的最外层电子数

8．下列实验方法不可行的是

A．用丁达尔现象区分溶液与胶体

B．用加热的方法提纯含有少量碳酸氢钠的碳酸钠
C．用盐酸清洗长期盛放FeCl3溶液的试剂瓶

D．C2H5Br与NaOH溶液混合振荡后加入AgNO3溶液，以检验Br—离子
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9．在2 L密闭容器内充入5 mol A和2.5 mol B使之发生反应：3A(g)+B(g)     C(g)+2D(g)，经过5 min反应达到平衡，经测定C的平均反应速率为0.1 mol/（L·min）。下列叙述中正确的是

A．恢复至原温度，容器内压强增大     B．A的平均反应速率为0.1 mol/（L·min）
C．达到平衡时，B比A的转化率小     D．B的平衡浓度为0.25 mol/L
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10．有a、b、c、d四瓶无色稀溶液，分别是Ba(OH)2溶液、

NaHCO3溶液、MgCl2溶液、稀H2SO4中的某一种。现各 

取少量溶液两两混合，实验现象如右表所示，表中“↓”

表示生成沉淀，“↑”表示生成气体，“—”表示无明显

现象。下列推断不正确的是
A．c一定是稀H2SO4       B．b一定是Ba(OH)2溶液
C．a可能是NaHCO3溶液　 D．d一定是MgCl2溶液

11．在一定条件下，分别以过氧化氢、高锰酸钾、氯酸钾为原料制取氧气，当制得相同物质的量的氧气时，三个反应中转移电子数的物质的量之比为

A．1∶2∶3        B．2∶4∶3         C．1∶2∶2         D．1∶1∶1

12．已知某溶液中存在H+、OH—、NH4+、Cl—，其离子浓度大小不可能是
A．c(Cl—)=c(NH4+)＞c(H+)=c(OH—)         B．c(Cl—)＞c(H+)＞c(NH4+)＞c(OH—) 

    C．c(Cl—)＞c(NH4+)＞c(H+)＞c(OH—)       D．c(OH—)＞c(H+)＞c(Cl—)＞c(NH4+)

25．（15分）利胆解痉药“亮菌甲素”跟(CH3)2SO4反应生成A。二者的结构简式如图。
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试回答：

（1）“亮菌甲素”的分子式为__________________，1 mol“亮菌甲素”跟浓溴水反应时最多消耗___________molBr2；A不能发生的化学反应有_________________。
① 加成反应      ② 酯化反应      ③ 水解反应      ④ 消去反应

（2）有机物A能发生如下转化。
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     提示：
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① C→D的化学方程式为__________________________________________________。

② 1 molG跟1 mol H2在一定条件下反应，生成物的结构简式为                  。

③ 符合下列条件的E的同分异构体有_________种，写出其中任意一种的结构简式。
a. 遇FeCl3溶液呈紫色       b. 不能发生水解反应，能发生银镜反应

c. 苯环上的一氯取代物只有一种，分子中无甲基

_____________________________________________________________________。

26．（14分）A、B、C、D四种短周期元素的原子半径依次减小，在周期表中B与A、C 相邻，C的最外层电子数是其电子总数的
[image: image10.png]


，D能分别与A、B、C形成电子总数相等的化合物X、Y、Z。试回答：
（1）在X、Y、Z三种化合物中，沸点最高的是（用化学式表示，下同）_____________，

稳定性由强到弱的顺序是___________________________________。

（2）若由A、B、C、D四种元素组成一种离子化合物，1 mol该化合物中含有10 mol原子，则该化合物受热分解的化学方程式为____________________________________。若由A、B、C、D四种元素中的两种组成化合物，化合物中分子的空间构型为直线型。写出符合上述要求且原子数不少于3的任意两种化合物的结构式：______________________________________________________________。

（3）Y跟HCl反应生成固体。该固体跟有毒的工业盐NaNO2的水溶液混合加热，NaNO2被完全破坏，当有1 mol NaNO2发生反应时，共有3 mol电子转移，该反应的化学方程式为________________________________________________________。

27．（15分）下图中，甲由C、H、O三种元素组成，元素的质量比为12∶3∶8，甲的沸点为78.5℃，其蒸气与H2的相对密度是23。将温度控制在400℃以下，按要求完成实验。
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（1）在通入空气的条件下进行实验Ⅰ。
① 甲的名称是____________，加入药品后的操作依次是___________________。

a.打开活塞       b.用鼓气球不断鼓入空气    c.点燃酒精灯给铜丝加热
② 实验结束，取试管中的溶液与新制的Cu(OH)2混合，加热至沸腾，实验现象为__________________________________________________________________。
③ 现用10%的NaOH溶液和2%的CuSO4溶液，制取本实验所用试剂Cu(OH)2，请简述实验操作。

___________________________________________________________________。（2）在停止通入空气的条件下进行实验Ⅱ。

① 关闭活塞，为使甲持续进入反应管中，需要进行的操作是___________________
______________________________________。

② 甲蒸气进入反应管后，在铜做催化剂及250~350℃条件下发生可逆的化学反应，在试管中收集到了与实验Ⅰ相同的产物，并有可燃性气体单质放出。该反应揭示了甲催化氧化的本质。写出实验Ⅱ中反应的化学方程式，并结合该化学方程式简要说明实验Ⅰ中所通空气的作用。_____________________________________________________________________
____________________________________________________________________。

28．（16分）以A为原料在化学工业上可制备多种物质，其中的一部分如图所示。A、B、D、E、G的焰色反应均呈黄色，A是由同周期元素组成的离子化合物，其水溶液呈中性，B、D、E的水溶液均呈碱性。常温下，X2为黄绿色气体。当G转化为D或E时，同时生成能支持燃烧的无色气体Y2。


试回答下列问题：

（1）G的化学式为____________________，A的电子式为__________________________，E中的化学键类型为____________________________。

（2）工业上以A为原料制取E的离子方程式为___________________________________。

（3）B溶液呈碱性的理由是（用离子方程式表示）________________________________。
（4）D在工业上可用于减轻含硫燃料燃烧时的SO2污染。将D粉末与燃料一起喷进燃炉，D与SO2反应产生固体（该固体可进一步被氧化），反应的化学方程式为_______________________________________________________________。

（5）在X、Y两种元素组成的某种化合物中，Y元素的质量分数为47.4%。该化合物与

NaOH反应生成两种含氧酸盐，其中X的化合价分别为+3价和+5价，反应的化学方程式为_____________________________________________________。

答案：

5．B     6．A     7．D     8．D     9．C     10．A     11．C    12．D  

（说明：25题~28题，其他正确答案可参照本标准给分）

25．（15分）
（1）C12H10O5（2分）；3（2分）  

② ④（选对1个得1分，选错不得分，共2分）；

（2）①     


②                                   ③ 4 （3分）；



26.（14分）
   （1）H2O（2分）；H2O、NH3、CH4（2分）

（2）NH4HCO3 == NH3↑+H2O↑+CO2↑（3分，仅条件错得2分）；

O=C=O、HC≡CH（各2分，共4分）

   （3）NaNO2 +NH4Cl == NaCl + N2↑+2H2O（3分，仅条件错得1分）

27．（15分）
（1）① 乙醇（2分）； cab（或acb）（2分）

    ② 有红色沉淀产生（2分）

        ③ 取2 mL的10%的NaOH溶液放入试管中，用胶头滴管滴入4滴~6滴2%的CuSO4溶液，振荡

（答“向NaOH溶液中滴加少量CuSO4溶液”得1分，无“少量”不得分）（2分）

（2）① 向烧杯中注入水，在78.5℃以上水浴加热。

（答“加入沸水”得分，答“水浴加热”不得分）（3分）

② CH3CH2OH           CH3CHO +H2  （2分，有错不得分）；

氧气与氢结合生成水，使平衡向正反应方向移动（2分）

28.（16分）
（1）Na2O2（2分）；         （2分）；

离子键、极性共价键（答对1个得1分，共2分。答“共价键”不得分也不扣分）

（2）2Cl－+2H2O === 2OH－+Cl2↑+H2↑（反应条件答“电解”得分）（2分）
（3）HCO3－+H2O    H2CO3+OH－（2分，有错不得分）


（4）Na2CO3+SO2 ==== CO2+Na2SO3（3分，仅条件错得1分，写加热不扣分）
（5）2ClO2+2NaOH===NaClO3+NaClO2+H2O（3分，有错不得分）
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